

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA

— PIATA LIBERTATEI BRAȘOV. —

TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Dela congresul celor 10—400.000 :

„Nădejdea celor mulți se orientează din nou spre partidul poporului, căci am pipăit pulsul țării — a spus d-l general Averescu — și am constatat că țara are din nou nevoie de.... forțex-uri și siringi.

Prietinia și alianța politică polonă-română.

Vizitele d-lui ministru Zaleski la București și Braşov.

Timp de patru zile d-l ministru de externe al Republicii polone a fost oaspele țării noastre, fiind primit pretutindeni nu numai cu obicinuitele onoruri oficiale ci și cu o impresionantă simpatie de poporul românesc, care instinctiv vede în statul polon renăscut ca și în poporul său nobil un aliat firesc pentru menținerea păcii urmărind aceeași țintă: de-a folosi binefacerea păcii pentru organizarea și consolidarea statelor lor pe baze trainice.

Din conferințele avute cu ministrul nostru de externe d-l Mironescu, cu care prilej s'a semnat un pact de arbitraj și de conciliere între ambele state, ca și din discursurile politice rostite la dîneul dela ministerul de externe și la recepția din palatul prefecturii județului Braşov, se desprinde mai presus de toate faptul important că *solidaritatea polonă-română este în întregime închinată unei opere pacifice.*

În acest semn se adâncesc tot mai mult legăturile de prietenie și alianță politică între ambele state prin vizitele reciproce ale bărbaților de stat poloni și români, strângându-se cu aceste prilejuri pe lângă raporturile politice și cele economice, cari se găsesc în plină dezvoltare spre satisfacția ambelor popoare.

Solemnitățile dela București.

Serbările dela București date în onoarea oaspeților polonezi au culminat în dîneul de Joi seara dela Ministerul de externe. Reținem din discursul d-lui ministru G. G. Mironescu rostit cu acest prilej următoarele: „Mănate de același ideal de progres și inspirate de aceleași scopuri politice, Polonia și România vor lucra totdeauna împreună pentru apropierea popoarelor și întărirea păcii.

„Pentru a fi tot mai în măsură de a săvârși această operă grandioasă și fecundă, cele două națiuni trebuie să înmulțescă necontenit legăturile amicale ce le unesc pentru a transforma alianța lor într-o prietenie strânsă și indisolubilă. „În urmărirea acestui scop am intensificat relațiunile noastre intelectuale pe cari le favorizează afinitatea civilizației. Am accentuat în ultimul timp apro-

pierea economică prin acorduri comerciale provizorii cari vor fi consfințite și lărgite în curând printr'un tratat comercial. Azi am adăugat un nou inel la lanțul alianței noastre, semnând un pact de arbitraj și de conciliere.

„România e hotărâtă să continue pe această cale pentru a întări din ce în ce mai mult relațiile de prietenie și de alianță cari o leagă de Polonia”.

În răspunsul său d-l ministru Zaleski a spus între altele:

„Sesisez, domnule ministru, cu bucurie această ocazie de a afirma odată mai mult că prietenia și alianța politică care leagă ambele noastre state corespund nu numai simțimentelor adânci ale popoarelor noastre ci că ele decurg tot atât din urgentele necesități ale vieții. Ele sunt într'adevăr cele mai puternice garanții ale acestei păci, roadele unor eforturi eroice, care ne obligă de a veghea la intangibilitatea tratatelor care constituie temelia ordinii actuale în lume și prin care ambele noastre popoare au putut realiza aspirațiile lor naționale cele mai înalte.

„Alianța noastră ne arată de asemenea calea ce avem de urmat într'o muncă pacifică de toate zilele, pentru a realiza scopurile pe care ni le indică. Intensificând deci legăturile noastre intelectuale, vom învăța a ne cunoaște și mai bine și a ne aprecia mai mult unii pe alții.

„Dar mai ales vom găsi pe calea economică mijlocul de a parveni cât mai repede la această eră de prosperitate pe

care dorim s'o atingem, deoptrivă. Când lucrăm ca să apropiem și să unificăm eforturile noastre în această direcție, nu numai că urmăm învățămintele trecutului dar și în același timp făurim viitorul. Sunt fericit de a constata că acordurile economice semnate în această vară la Varșovia, au început a îndrepta eforturile noastre în acest sens. Dar mai este o muncă uriașă de implinit în care ambele noastre guverne au de luat și de a încuraja toate inițiativile.

„Tratatul de arbitraj pe care l'am semnat nu adăogă nimic la adâncă frăție a legăturilor noastre căci am încrederea că niciodată nu vom avea nevoie de a recurge la ele, dar ceace văd și salut în acest tratat este această solemnă manifestație de solidaritate care de atâtea ori în fericita noastră colaborare, a încoronat cu succes eforturile noastre unite.

„Această solidaritate și armonie cuprinde formula pacifică a amicitiei noastre și alianței noastre defensive. Ea contribuie în modul cel mai puternic să asigure în această parte a lumii binefacerea păcii”.

Vineri la ora 10 dim. a avut loc la ministerul de externe o conferință între d-nii miniștri Zaleski și Mironescu, constatându-se cu acest prilej cel mai desăvârșit acord asupra problemelor pendinte între ambele țări. La ora 1 d-l ministru Zaleski a fost primit în audiență de înalții Regenți, fiind reținut la dejun. Sâmbătă dimineața a avut loc o excursie la Sinaia iar după amiazi la Braşov.

Primirea grandioasă la Braşov

La ora 4 d. a. d-l ministru Zaleski cu d-na, însoții de d-l ministru Mironescu, de conesa și contele Szombek ministrul Poloniei, d-l Crețeanu ministrul României la Varșovia, d-l D. Hiott secretar de legăție, și alți oaspeți au sosit cu automobilele pe teritoriul orașului Braşov.

La Dârste înalții oaspeți au fost primiți în urale și cu flori de populația comunei, de secția pompierilor în frunte cu fanfara și de d-l chestor al poliției colonel Voinea.

La ora 4 $\frac{1}{2}$ d. a. convoiul automobilelor a sosit la bifurcația liniei tramvaiului, unde era ridicat un arc de triumf. Aici înalții oaspeți au fost salutați de prefectul județului d-l dr. Aron Suciu și președintele comisiei interimare d-l Gh. Culeanu, în care timp muzica militară a executat imnul polon.

S'a format apoi un impozant cortegiu, încadrat de un grup de 60 Juni călări din Șcheiu și Braşovul-vechiu, care în asis-

tența unui public numeros și a elevilor înșiruiți pe străzi, a traversat străzile Fântânei, Porții, Șirul Inului și strada Principele Carol până în fața Prefecturii, unde staționa o lume imensă, având în frunte autoritățile civile și militare, precum și un grup pitoresc de femei din Șcheiu, îmbrăcate în costumele naționale istorice din Șcheiu.

La portalul palatului prefecturii d-na și d-l ministru Zaleski, d-l ministru Mironescu precum și ceilalți oaspeți, au fost primiți de d-l ministru Voicu Nițescu, de numeroase d-ne din elita brașoveană în frunte cu d-nele ministru Nițescu, preșidenta Uniunii femeilor, d-na Baiulescu și d-na Căteanu, cari au predat distincțiilor oaspeți numeroase buchete de flori. Muzica orașului a executat imnul polon.

În saloanele prefecturii a urapoi prezentarea oaspeților și recepția, rostindu-se următoarele discursuri în limba franceză.

Discursul d-lui ministru Voicu Nițescu

Excelență,

Punte de legătură din vremuri foarte vechi, între Transilvania și România de odinioară și uneori chiar supus credincios al Voevozilor români, Braşovul se găsește astăzi în centrul României întregite.

Glăsuț, care se ridică de aci pentru salutarea Excelenței Voastre, este glasul Ardealului, statornic în credința sa națională, al vechii României glorioase, al Basarabiei rămasă totdeauna românească și al frumoasei Bucovine, unite astăzi toate pe vecie din propria lor voință și hotărâre într'un singur trup și suflet și alcătuind aci în sud-estul Europei statul, care are misiunea istorică și mândria de a fi alături de Polonia, nobila patrie a Excelenței Voastre, apărătoarea păcii așezate pe temelii tratatelor în ființă, santinela civilizației europene și garanția fără nici un gând de agresiune împotriva cuiva, a ordinii și progresului uman.

Dela București Vi s'a arătat dragostea sinceră, pe care țara românească, o are față de glorioasa patrie a Excelenței Voastre.

Dintr'un colț al acestei

Răspunsul d-lui ministru Zaleski

Vă mulțumesc sincer pentru primirea magnifică pe care mi-ați făcut-o în această veche și frumoasă cetate a Braşovului.

În discursul elocvent al D-Voastră ați evocat amintirile unui trecut în care fiecare poate remarca analogii frapante în istoria țărilor noastre. România ca și Polonia și-au așteptat multă vreme unitatea națională. Ca și Polonia, România și-a realizat această unitate definitiv în urma unuia din cele mai sângeroase războaie pe cari le-a cunoscut umanitatea.

Sunt sigur că în viitor ca și în trecut țările noastre se vor îndruma spre un scop comun, care este menținerea păcii așa de necesare pentru dezvoltarea nu numai a țărilor noastre dar și pentru întreaga umanitate.

Primirea călduroasă pe care o văd pretutindeni în această frumoasă țară, din care am putut aprecia frumusețea și bogăția ei într'un mod poate nu îndeajuns de îndestulător în cursul acestei scurte călătorii, mi-a dat încăodată proba simpatiei și amicitiei, de care se bucură patria mea alături de generosul popor român. Un astfel de popor nu poate avea decât un viitor strălucit. Eu sunt fericit de-a vă aduce aci salutul frătesc al națiunii poloneze, amicitia și devotamentul, pe care națiunea D-voastră văd că le cunoaște îndeajuns.

Trăiască România-Mare și îndivizibilă, trăiască M. Sa Regale, trăiască frumoasa cetate a Braşovului, trăiască Excelența Voastră!

țări, din Ardealul suferințelor și nădejților de altă dată, noi fii lui și astăzi cetățeni egali ai României întregite, ținem să ne facem ecoul asigurărilor ce vi s'au dat la București. Suferințele comune prin care am trecut, jugul pe care l-am purtat împreună, ne-au legat sufletele pentru totdeauna. Iar realizarea aspirațiilor și împlinirea idealului național comun, ne-au determinat în mod spontan, să ne înfrățim pe veci pentru a susține și apăra cu puteri unite patrimoniul comun și pentru a servi astfel pacea mondială și a apăra civilizația umană.

Mulțumitori pentru vizita ce ne-ați făcut, Vă rugăm Excelență să duceți din acest frumos colț al patriei române, ocolitoare dreaptă față de toți fii ei, convingerea, că noi toți cetățenii României Mari, contopiți într'o desăvârșită unitate națională, spunem cu toată sinceritatea și căldura sufletului nostru :

Trăiască Polonia, Trăiască Președintele ei, Trăiască glorioasa națiune poloneză, Trăiască Excelența Voastră!

Ambele discursuri au fost subliniate de numeroasa asistență cu vii aplauze și urale la adresa Poloniei și a reprezentanților ei.

Înalții oaspeți au privit apoi cu mult interes din balconul și geamurile prefecturii jocurile naționale executate în fața prefecturii de Junii și femeile din Șcheiu în sunetele muzicii militare.

S'a servit apoi în sala de ședințe a consiliului județean, splendid decorată cu brazii și covoare, un copios bufet, cu care prilej d-nii miniștri Zaleski, Mironescu și Crețeanu s'au întreținut în mod cordial cu Junii și femeile din Șcheiu, poftite în sala de ședințe la gustare.

La ora 6 $\frac{1}{2}$, seara distincții oaspeți au vizitat Biserica Neagră și Biserica Sf. Nicolae, după care au părăsit Braşovul plecând cu un tren special peste București la Balcic, unde în cursul zilei de Duminecă au fost primiți de M. Sa Regina Maria, plecând apoi spre Polonia.

Distincții oaspeți, părăsind Braşovul, s'au exprimat în mod foarte elogios de primirea făcută la Braşov, ducând cu dânșii cele mai plăcute impresii din Ardeal.

D-l Iuliu Maniu asistă la manevre. D-l Iuliu Maniu, președintele consiliului, a plecat aseară pe câmpul de manevre, unde va sta două zile, astăzi Marți 29 și mâine Miercuri 30 c. E probabil că de pe câmpul de manevre d-l Iuliu Maniu se va duce în Ardeal, de unde se va înapoia în Capitală la 1 Noembrie a. c.

Doleanțele pensionarilor statului

În urma convocării publicată în zărele bucureștene și semnată de d-l Ioan Crihan, săplă-măna trecută s'au întrunit în congres în sala „Locomotiva” din București, pensionarii publici din întreaga țară. Au participat — pe lângă cei ce locuiesc în Capitală — și delegați din diferite județe ale țării.

În cuvântul de deschidere s'a accentuat că: Chestia pensionarilor de stat este o chestie vitală de ordin general și nu se va admite ca această chestie să fie exploatată de nici un partid politic. Pensionarii conștii de drepturile lor se vor adresa todeauna organelor competente în funcțiune. Deci vorbitorii să ia aminte și să se mărginească la însuș chestia ce ne doare pe toți, ferindu-se de a atinge vr-o arteră politică.

Din expunerile vorbitorilor (și a vorbitoarelor) s'a constatat, că pensionarii publici dinalate de 1925 trăesc sub presiunea nevoilor tot mai insuportabile, deveniți cea mai oropsită clasă socială, ceea-ce aruncă o umbră prea întunecoasă asupra statului național român, atât în teritoriul vechi Românii, cât și în provinciile alpine.

Oreutățile inerente de după război au lovit fără milă multe categorii de cetățeni, dar mai aspru pe pensionarii cu plata în valută aur. Căci nu prețurile articolelor necesare pentru existență au crescut, ci puterea de cumpărare a valutei noastre, a leului, a scăzut. Și de oarece cauza acestei depreciere nu pot fi pensionarii cei vechi, ci împrejurările provocate de război, urmează ca statul să caute mijloacele prin care să se ușureze viața acelor, cari servind statul, nu și-au eșgonisit averi.

Este de admis, ca pensionarii, cari au contribuit la fondul de pensii cu taxe în valută aur, să primească azi în hârtie ca pensie suma stabilită illo tempore în valută aur? Sporurile de mai târziu abia dacă au crescut de 5 ori pensia votată. Avem pensionari cu pensie de Lei 90 și spor de Lei 60, total Lei 150 lunar. Și să nu se uite, între aceștia sunt oameni cu diplomă. Avem profesori, profesoare, judecători, ofițeri superiori cu penzii de Lei 200—3600. În schimb avem pensionari de după 1925, între cari mulți beneficiază de pensii îndoit mai mari ca salariul avut în activitate.

Starea aceasta e termometrul sănătății noastre, cu care nici de cum nu ne putem mândri.

Cu toate suferințele la cari sunt supuși pensionarii vechi la cari s'au atașat și pensionarii

noi, în scopul de a duce lupta, în mod solidar, la bun sfârșit, congresul și-a manifestat în chip demn și hotărât doleanțele cuprinse în următoarele puncte:

1. Mărirea și normalizarea pensiilor în valuta indicelui de scumpete azi al pieții.

2. Respectarea de către administrația în drept, a legii generale de pensii în așa fel, ca fiecare pensionar să între drepturile sale, conform salariului de bază, a vechimei și a gradului.

3. Suprimarea impozitelor pe pensii, căci este o nedreptate ca capitalul format prin reținerile din salariile avute să se greveze cu noi taxe.

4. Drepturile agonisite, ca reduceri de taxe pe calea ferată etc. să se mențină și în viitor, căci doar mica pensie nu le permite să facă plimbări de plăcere. Nevoile inerente îi mișcă de acasă.

S'a ales un comitet, care să se prezinte Inaltei Regenje, pentru a-i prezenta moțiunea votată în acest congres, cuprinzând punctele de doleanțe amintite mai sus.

E. Gabor.

Dela Camera de comerț și industrie.

Premii pentru funcționarii comerciali, tehnici și muncitorii meseriași respective industriali.

Camera de comerț și de industrie Brașov acordă funcționarilor comerciali, tehnici și muncitorilor meseriași respective industriali, din veniturile sale bugetare ale anului curent, diplome și premii în bani în sumă totală de 90.000 lei.

1. Pentru premirea funcționarilor comerciali stă la dispoziție 30.000 lei, cari sunt împărțiți în 6 premii siaguralice de câte 5.000 lei.

La premiile ce se vor distribui funcționarilor comerciali pot concura funcționarii bărbaji sau femei ai unei întreprinderi comerciale sau ai secției comerciale dela o întreprindere industrială din circumscripția Camerei, cari au funcționat timp de 30 de ani fără întrerupere — sau cel mult cu întreruperea serviciului militar sau de război — la una și aceeași întreprindere și se mai află și astăzi în serviciul acestei întreprinderi. La calculul anilor de serviciu se va ține cont atât aici, cât și la funcționarii tehnici și la muncitorii meseriași și industriali, de timpul petrecut în serviciul militar sau de război.

La concurs se vor admite la toate categoriile numai acei funcționari, cari au domiciliul stabil în circumscripția Camerei, care cuprinde județele Brașov, Treiscaune, Târnavă-Mare și Făgăraș.

2. Pentru funcționarii tehnici sunt prevăzute 6 premii de câte 5.000 lei.

Se admit funcționari tehnici, și anume conducători, maștrii și contramaștrii dela o întreprindere industrială din circumscripția Camerei, cari au funcționat timp de 30 de ani fără întrerupere — sau cel mult cu întreruperea serviciului militar sau de război — la una și aceeași întreprindere și se mai află și astăzi în serviciul acestei întreprinderi. La calculul anilor de serviciu se va ține cont atât aici, cât și la funcționarii tehnici și la muncitorii meseriași și industriali, de timpul petrecut în serviciul militar sau de război.

scriptia Camerei, cari au funcționat cel puțin 30 de ani fără întrerupere — sau cel mult cu întreruperea serviciului militar sau de război — la una și aceeași întreprindere industrială din circumscripția Camerei, și se mai află și astăzi în serviciul acesteia.

3. Pentru muncitorii meseriași respective industriali sunt prevăzute 15 premii de câte 2.000 lei.

La concurs se admit lucrători meseriași resp. industriali de ambele sexe, cari au funcționat cel puțin 25 de ani fără întrerupere la una și aceeași întreprindere și sunt și azi încă în serviciul acesteia, iar în anii 1926, 1927 și 1928 nu au mai primit deja un asfel de premiu în bani dela Camera din Brașov.

Cererile prevăzute cu timbru fiscal de 11 Lei (iar anexale cu câte 2 lei) pentru obținerea unuia dintre premiile amintite mai sus vor fi înaintate Camerei de către concurenți până la 20 Noembrie 1929, însoțite de documentele doveditoare necesare (carte de lucru, respective certificate din partea întreprinderilor și alte acte demne de credință relative la timpul serviciului militar).

Concert. D-na Melania Dr. Takács-Zajic va concerta Luni în 4 Noembrie la ora 8^{1/2}, seara în aula liceului „Honterus”. În program sunt luate bucăți de Schubert, G. Dima, Brediceanu, Strauss și alți autori. Acompagnamentul la pian va fi susținut de d-l prof. Schlandt.

Constituirea Federalei Cooperativelor din regiunea Brașov

Alături. Duminecă, numeroși delegați sătești ai Cooperativelor din Regiunea Brașov s'au întrunit în sala „Statului” pentru a proceda la constituirea Federalei Cooperativelor din această regiune. Adunarea care a luat început la ora 10^{1/2} a. m. a fost onorată și de prezența d-lui ministru Voicu Nițescu, asistat de mai mulți intelectuali, între cari d-l prefect al județului dr. Aron Suciu, d-l Gh. Culeanu, președintele comisiei interimare, d-l protopop al Treiscaunelor Aurel Nistor, d-l consilier Pop, d-l senator V. Brănișce, d-nii dr. Ioaneș, dr. R. Oltean, dr. Voicu și alții.

Adunarea a fost presădată și deschisă de d-l Ion Podea, președintele Băncii populare „Brașovul” din Brașov, care într'un discurs mai lung a arătat rolul important al Federalei în ce privește dezvoltarea și îndrumarea cooperatiei.

D-l Gh. Culeanu a salutat adunarea în numele orașului Brașov insistând deosebi asupra rolului pe care îl are cooperatia în Ardeal.

D-l protopop A. Nistor aduce elogiul d-lui ministru Nițescu ferventul luptător pentru cooperatie în Ardeal rugându-l să și dea tot concursul și în viitor

pentru ca cooperatia în Ardeal să ia avântul dorit. Mulțumește părintelui I. Podea pentru activitatea neobosită desfășurată pe terenul cooperatiei în Regiunea Brașov și arată că această cooperatie este condiționată în primul rând de inițiativa luată de însuși cooperatiștii satelor constituindu-se în cooperative, cari apoi să poată fi ajutate de stat.

D-l ministru V. Nițescu spune că cooperatia este un punct principal al programului actualului guvern, care înțelege să și dea tot concursul său la direcția aceasta.

La ora 11^{1/2} ședința se suspendă pentru 1/2 de oră pentru ca delegații întruniți să poată lua parte la ceremonia pioasă a înmărmării rămășițelor pământului ale prof. Andreiu Bârseanu.

În ședința de după amiază s'a procedat apoi la verificarea delegaților și după cetirea statutului la alegerea consiliului de administrație al Federalei Cooperativelor din Regiunea Brașov.

Constituirea Uniunii de control și îndrumare a cooperativelor s'a amânat pe o altă dată, după ce se va fi luat contact cu conducerea cooperativelor din județele Regiunii.

DIN UNGARIA.

Intoarcerea spre evul mediu.

Legiferarea bătăii în armata ungară.

Budapesta (Ceps). Noul ministru al honvezilor Iulius Gönbös a prezentat parlamentului maghiar un proiect de lege prin care se introduce în Ungaria pedeapsa medievală, bătăia în armată.

Despre acest proiect, care formează o anomalie senzațională, opinia publică a aflat încă înainte, dar expunerea de motive la proiect a fost împărțită abia în prezent deputaților. Ea explică spiritul noii legi. Cu bătăia pot fi pedepsiți oamenii de pe câmp cât și persoanele cari fac parte din armata ungară. În expunerea de motive se accentuează că pedeapsa cu bătăia e iustă în considerație numai la dezertarea în timp de război, la plecarea în timp de serviciu, la neascultare și la delictele pentru cari legea prevede o pedeapsă de 10 ani închisoare. Dacă delicventul s'a

pretat la vre-un fapt pentru care ar trebui să fie pedepsit cu moartea, această pedeapsă poate să-i fie preschimbată în bătăie numai în cazul când se predă ofițerilor până la 30 de zile. În expunerea de motive se vorbește pe larg și asupra modului cum se va aplica pedeapsa cu bătăie. Pedeapsa cea mai mică va fi 25 lovituri, cea mai mare 60. Executarea pedepsei trebuie întreruptă când se constată că viața vinovatului este amenințată. În acest caz pedeapsa nu este însă iertată. Pentru fiecare lovitură iertată, vinovatul este obligat să stea o lună în închisoare. Ministerul honvezilor pregetește și un regulament strict asupra modului aplicării pedepsei. Ofițerii nu pot fi supuși la pedeapsa cu bătăia.

Se mai spune în expunerea de motive, că pedeapsa cu bătăia e introdusă în Ungaria în urma unor îndelungate cercetări și studii. Bătăia e în timpul războiului un mijloc indispensabil. Măsura nu este umană, dar nici războiul nu poate fi purtat în mânuși. Este însă uman, când Ungaria îngrădește pedeapsa cu moartea. Călcarea disciplinei poate fi judecată decurtea marțială și chiar în timpul când nu s'a proclamat starea de asediu. Revolta, comploturile și alte asemenea delictes vor fi pedepsite cu moartea prin împuşcare, crimele ordinare prin spânzurare. Legea recunoaște dreptul ofițerilor la duel.

Această lege, care formează un foarte interesant exemplar al reacției maghiare, a născut o violentă împotrivire în cercurile opoziționiste. Având însă în vedere faptul că Bethlen are în parlament o majoritate absolută, nu poate fi îndoială că legea va fi primită.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

FOLETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Pe marginea unui mormânt

Cu prilejul morții locotenentului invalid Ion Meșotă.

Săplămana trecută au fost predate pământului rămășițele pământului ale locotenentului invalid Ion Meșotă. Boala lungă și cumplită care-l chinase, a fost înfrântă de moarte; iar azi trupul celui ce de ani de zile se sbătea între moarte și viață doarme somnul binefăcător al vecinicii în cimitirul Sf. Treimi din Șchei.

Pușini l-au cunoscut, fiindcă n-au avut vreme să-l cunoască. Cu atât mai mare este însă durerea celor ce au avut prilej să-l știe și să înțelegă pe deplin golul rămas în urma celui plecat înainte de vreme.

Abia și terminase studiile și reîntors din sireniătate cu voiața tare și inima aprinsă de

a și pune calitățile sale nobile în serviciul neamului, gorna mobilizării l-a schimbat direcția vieții și l-a aruncat în vârtoarea războiului. Ca cetățean austro-ungar nu și-a putut alege pe front locul pe care îl spunea inima lui de Român, ci a trebuit să se supună poruncei reci și neîngăduitoare glasului inimii.

Din anul 1914 nu l-am mai întâlnit până după război, când cu toată nenorocirea ce-l atinsese, l-am cunoscut tot vesel și plin de viață. Ionuț Meșotă își contractase pe front o cumplită boală, care — după declarațiile medicilor — știa că-l duce la complectă orbire și pe urmă în mormânt.

Se mângăia însă omul și se

resemna, căutând să acopere orice semn de tristețe în fața sorții triste, care și-a căl așteaptă.

— C'oi rămânea orb-butuc, voi rămânea, frate dragă — îmi spunea el într-o zi, — dar până acuma mai zăresc încă pușintel și tulbure. Văd însă atât de clar și de frumos împlinirea visului românesc, iar moartea care știu că nu mi va mai lăsa ani mulți de viață, mă va așeza în pământul României întregite.....

Mă dureau aceste cuvinte, dar el nu cuiegea din ele decât bucuria de Român, pe care i-o trada tonul cu care mi povestea.

Ori cât ași încerca, m'ar fi imposibil să descriu pe omul și pe Românul, pe cari îl trădează tălcul cuvintelor de mai sus, spuse cu tonul cu care mi le povestea Ionuț Meșotă. Și el, om tânăr încă și plin de avânt, îmi vorbea din marginea celei mai cumplite prăpăstii, pe

care o vedea deschizându-se alături de el, fără să o mai poată ocoli.

Nu te-au cunoscut mult-scumpe Ionuț, căci împrejurările prea s'au jucat dureros cu soarta ta. Inima ta însă a fost atât de mare și îngăduitoare, încât vei ierta pe cei ce din neînțelegere n-au știut să-ți facă onorul, de care trebuia învrednicit ultimul drum pământesc al ostașului, care și-a făcut datoria.

Prin lacrimile, cari acoperă ochii celui ce te-a cunoscut, zăresc sufletul mare desprins din trupul tău chinat de dureri dar alinat de sentimentele nobile ale inimii tale, auz din nou glasul care mi povestea de înfăptuirea marelui vis românesc și mă închina în fața mormântului celui ce n-a avut norocul să guste dar a simțit bucuria împlinirii acestui vis.

Dormi în pace, scumpe Ionuț!

Matei Asan.

Un nou sistem de cultură: răsădirea mecanică.

Zilele trecute s'au făcut pe terenul fermei Academiei de înalte studii agricole dela Băneasa demonstrații (arături) cu mașina de răsădit cereale. Dela ora 11 și până la 3 după amiază, când a venit și d-l ministru Mihalache, care a urmărit de aproape mersul lucrului, un mare număr de specialiști și proprietari agricoli au asistat cu un viu interes la aceste experiențe. În ultimul timp, în domeniul agricol, s'a făcut încercări multe de perfecționare a culturii. Toate aceste încercări însă au fost întemeiate numai pe sistemul obișnuit de cultură, toate căutând a obține o mică economie sau o mică creștere de producție prin înlocuirea mijloacelor de acum de muncă agricolă cu mașini din ce în ce mai perfecționate. Problema cea mare în agricultură nu s'a atacat însă cu succes până acum.

Un nou sistem de muncă.

Întrebuințarea unui nou sistem de muncă, după urma căruia hogașii pământului să fie în întregime folosiți în profitul recoltei, nu s'a studiat cu seriozitatea cuvenită.

O mașină de răsădit este primul pas către acest scop.

Răsăditul cerealelor și în special a grâului pe o cale ușoară este sistemul viitorului.

Planta își formează rădăcina în prima ei fază de dezvoltare pe un teren mic, însă îngrășat și udat la timp, astfel încât în faza a doua, adică după răsădirea rădăcinilor deja formate, pe terenul de cultură chiar un pământ sărac și neudat de ploii, nu compromite recolta.

Problema de rezolvat este însă facerea răsădii pe cale

mecanică, fiindcă pe cele manuale o asemenea lucrare este practic imposibilă.

Mașina experimentală, care să răspundă acestei cerințe, și, dacă rezultatele răsădirilor făcute acum, vor da la primăvară o adevărată concretă a speranțelor ce se pun în succesul aplicării sistemului acestuia de cultură pe cale mecanică, este neîndoios să avem pentru România o adevărată schimbare binefăcătoare nu numai din punct de vedere agricol, ci din punct de vedere general economic.

În adevăr răsădirea oferă următoarele avantaje:

1. Sămânța necesară pentru un hectar cultivat se reduce dela 150—180 kgr. cât se întrebunțează astăzi, la 3—5 kgr. Deci o economie de aproape 1000 lei la hectar și posibilitatea unei îngrijite selecționări a seminței.

2. Producția se sporește dela 700 kgr. cât este actualmente, la 3000—10.000 kgr.

3. Plantele fiind rare, pământul se poate prăși, și deci recolta nu va avea impurități (neghină și alte buruieni).

4. Greutatea bobului este mare și deci marfa devine ușor exportabilă.

Aceste avantaje ating proporții așa de mari, încât devin aproape de necrezut.

Să așteptăm deci rezultatul experiențelor la Aprilie viitor!

Primăria municipiului Brașov

No. 28383/1929.

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea imprimărilor ce vor fi necesare diferitelor secții ale primăriei în anul 1930 se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—84 o licitație publică cu oferte scrise în ziua de 2 Decembrie 1929 la ora 8—10 a. m., la secția economică a Primăriei, Str. Argintarilor No. 5, II, etaj ușa No. 3.

Doritorii de a lua parte la această licitație sunt invitați să-și înainteze ofertele scrise, închise și sigilate, semnate cu mâna proprie și timbrate legal, provăzute cu tariful de prețuri împreună cu un vadiu de 5000 lei la șeful secției economice a Primăriei sau la locuitorul său la începerea licitației.

Condițiunile detaliate se pot vedea în orele de serviciu tot acolo. Notăm, că ofertele întârziate și necorespunzătoare nu se vor lua în considerare și că ofertanții trebuie să poată pune la dispoziția cetățenilor de lege pentru atari lucrări.

Brașov, la 25 Oct. 1929.

Comisia interimară,
Președinte: Secretar general:
Cuteanu. Socaci.
1165 1—1

AVIZ. Furândumi se permite-
le de circulație cu Nr. 27, 41, 428 și 513 Bv. eliberate de Chestura Poliției Brașov pe numele lui Nistor Iosif din Brașov Cacova de jos Nr. 5, le declar de nul și fără nici o valoare ori în a cărui mână s'ar afla. Cu stimă: Nistor Iosif. 1—1

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei”

Termenul de publicare al listelor electorale 28 Oct. — 16 Nov.

Având în vedere, că comisia interimară încă nu a putut termina cu supravegherea în tocirea listelor electorale respective cu verificarea acestora, conform art. 143 al legii pentru organizarea administrației locale, termenul de publicare al listelor electorale de 20 zile (conform art. 384 al suscitatăi legi) se va începe cu ziua de 28 Octomvrie a. c., și va dura până la 16 Noemvrie a. c. anulându-se publicațiunea noastră dată în această chestie în ziua de 11 Octomvrie a. c., No. 28007—1929.

În consecință listele electorale întocmite în mod provizoriu sunt afișate spre vedere publică la primăria municipiului Brașov Str. Porții No. 63, etaj I, camera 6 dela 28 Octomvrie a.



Se caută o casă de fer uzată. Oferte la Gazeta Transilvaniei. 4—0

De închiriat în centru, Str. Aței No. 11 2 odăi la soare, b'n mobilate cu 2 peturi și un pat, parqete, sobe teracotă, lumină electrică, acces la baie, cu sau fără pensune, de la 1 Noembrie a. c. 1166 1—1

Bacalaurat med lez pentru liceu elevi regulați sau particulari. Adresa la ziar. 1164 1—1

Parcele pentru locuri de casă lângă gara Bartolomei se vând ieftin. Inf. P. Stoica, Str. Avram Iancu (b's. rom.) 19. 1159 2—3

Tânăr licențiat al Academiei mele de înalte studii Comerciale și industriale dorșe angajare la o Bancă sau întreprindere industrială. Adresa la ziar. 2—3

Licențiat al Academiei Comerciale având capital circa 200.000, do rește a intra ca asociat într'o afacere rentabilă. 2—3

Primăria Municipiului Brașov.

No. 28381/1929.

Publicațiune de licitație

Pentru predarea lucrărilor de legător de cărți, care vor fi necesare la Primăria Municipiului pe anul 1930 se va ține în sensul Art. 72—84 ale legii contabilității publice în ziua de 3 Decembrie 1929 la ora 9—11 o dezbateri de oferte la serviciul economic al Primăriei, Str. Argintarilor 5, II, etaj ușa 3.

Doritorii de a lua parte la această licitație sunt invitați să-și înainteze ofertele închise și sigilate, timbrate provăzute cu tariful respectiv de prețuri împreună cu un vadiu de 500 lei, la șeful serviciului economic sau la locuitorul său în termenul sus menționat.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul economic al Primăriei în orele de serviciu. Brașov, la 25 Oct. 1929.

Comisia interimară:
Președinte: Secretar general:
Cuteanu. Socaci.
1161 1—1

c., până la 16 Noembrie a. c., în zilele de lucru dela orele 3—6 d. m., iar Duminica și în zilele de sărbătoare dela orele 9—12 a. m.

Contestațiile se fac la judecătoria în termen de 20 zile cât durează afișarea.

Asupra cererilor de contestație judecătorul se pronunță imediat după prezentarea lor.

Holă ărea judecătorului este definitivă și nu poate fi atacată decât cu recurs care însă nu suspendă executarea.

Din ședința comisiei interimare ținută în ziua de 21 Octomvrie 1929.

Brașov, la 21 Oct. 1929.

Comisia interimară,
Președinte: Secretar general:
Cuteanu. Socaci.

Mobilat camera cu intrare separată, ghiveci, elect.ică. Strada Furcilor 7. 1149 2—4

Primăria Municipiului Brașov.

No. 23283/1929.

Publicațiune

1. În ultimul timp s'a observat, că s'au bătut diferite placarde și afișe pe pomi, pe pavilonul de muzică depe promenadă și pe alte locuri publice.

Astfel de reclamații sau publicațiune este strict interzisă, și va fi pedepsită în baza regulamentului de afișaj.

2. Mai departe se atrage atențiunea celor interesați, că în sensul regulamentului de afișaj table de reclame cu inscripții etc., nu pot fi agățate pe partea exterioară a unui edificiu sau vreunui alt obiect fix în spațiul de aer deasupra drumurilor publice, a străzilor și locurilor decât cu autorizația primăriei.

Tot așa anunțuri de orice fel pe hârtie, pânză, table de lemn etc. agățate în spațiul de aer transversal deasupra drumurilor publice sunt oprite (cu excepția dacă nu au cumva o autorizație specială).

Brașov, la 23 Oct. 1929.
Comisia interimară,
Președinte: Secretar general:
Cuteanu. Socaci.
1160 1—2

Corpul Portărilor Tribunalului Brașov.

No. 7309—1929.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărei prin aceasta publică că în baza deciziunii No. G. 10829/1929 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Heinrich Kertész repr. prin avocatul dr. N. Ioaneș pentru încasarea creanței de 10.000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 22 Noemvrie 1929, orele 3 p. m., la fața locului în Brașov, Str. Porții 45 cont. Str. de Mijloc No. 23, unde se vor viade prin licitațiune publică judiciară mobilă din casă și mașinerie în valoare de 13.700 Lei.

În caz de nevoie și sub prețului de estimare.

Brașov, la 21 Octomvrie 1929
1157 1—1
Angelescu,
portărel

Dela Societatea „Principele Mircea” filiala Brașov.

Pentru ca publicul să poată lua cunoștință despre activitatea societății noastre, datorită amabilității presei locale, vom publica itapoarte lunare, asupra activității Dispensarului de copii, aflat sub conducerea medicală a dlui Inspector igienic dr. N. Căliman.

Raportul pe luna Sept. 1929. No. total de înregistrare al copiilor 3500.

Copii aflați în îngrijire la începutul lunii 692.

Copii noi veniți în cursul lunii Septemvrie 50.

La Dispensar sau dat consultații medicale la 163 copii dintre cari: Români 83, Maghiari 68, Germani 12.

Consultații date la copii bolnavi 107.

Surorile de ocrotire au făcut 402 vizite la domiciliu.

În cursul lunii Sept. 1929 s'au învârtit alimente în valoare de 2696'25 Lei.

Brașov, 20 Octomvrie 1929.

Președintă:
Marg. Dr. Bleahu.

Secretară:
Viorica Popovici.

Cumpărări avantajoase de mobile

Aranjamente complete și de gust în mobile pentru dormitor și sufragerie, precum și mobile de fier și oțel la

Pásztori & Hettman,
BRAȘOV, Str. Spitalului No. 32.

Expoziție stabilă de mobile.
1167 1—4

Ultima noutate!

Stollwerck-Schoko-Banane

au un gust delicios, de valoare nutritivă și foarte eftine

Se găsesc pretutindeni.

(Numele și producțiunea sunt înregistrate în toate țările).

Din cauza APROPIATEI DESFACERI a prăvăliei noastre

Cele mai mici prețuri posibile

Paltoane pentru dame, blănării, haine și tricotate

după ultima modă dela cea mai simplă până la cea mai fină confecțiune

Magazinul de haine pentru dame

JULIETA

BRAȘOV, Str. Principele Carol 5

Alegerile generale din Cehoslovacia

Succesul partidelor de stânga.

Praga, 28 (Rador). — Alegerile generale pentru Camera și Senat s'au desfășurat ieri în ordine completă și fără nici un incident. Din cauză că legăturile telegrafice și telefonice cu Slovacia și Rusia subcarpatină sunt deranjate, din pricina vremii rele, rezultatele definitive ale alegerilor nu vor fi cunoscute decât Marți.

Din rezultatele parțiale foarte puține anunțate până acum, s'ar părea că comuniștii au suferit o oarecare micșorare a numărului de voturi din trecutele alegeri, în favoarea partidelor social-democrate ceh și german.

Marele succes al partidelor de stânga.

(Telegramă particulară).

Praga, 28. — La Praga, care alege împreună cu împrejurimile 42 de mandate din 300, partidele de stânga au obținut un mare succes. Partidele de stânga, împreună cu comuniștii au avut majoritatea absolută de 517.042 voturi din 1.029.297 voturi. Partidele de stânga au luat 21 de mandate.

Cele mai multe voturi le-a înțrunit partidul național-socialist al d-lui Beneș cu 222.000 cu 45.000 mai mult decât la trecutele alegeri generale. Național-socialiștii au luat 10 mandate la Praga.

Proportional au câștigat și mai multe voturi social-democrații cehoslovaci care au obținut 172.800 față de 114.600 la alegerile trecute, adică cu 50 la sută mai mult. Social-democrații au luat 9 mandate și între alții a fost ales fostul ministru de Justiție Meiksner precum și conducătorul partidului

d-lui Ambel, care va fi probabil viitorul președinte de consiliu.

Germanii au obținut 4673 voturi.

Comuniștii au suferit pierderi grave, dar nu catastrofale cum se aștepta lumea. La Praga comuniștii au avut 117.000 de voturi, față de 15.000 la alegerile trecute adică cu 35.000 mai puțin. Ei au obținut patru mandate.

PRAGA 28. — După socoteliile ce s'au făcut asupra rezultatului general, cu al doilea și al treilea scrutin, se anunță cu certitudine următorul rezultat definitiv:

Social-democrații cehi 39 mandate, față de 29 în 1925;

Național-socialiștii (Beneș) 32, față de 28 în 1925;

Comuniștii 30, față de 41 în 1925;

Social-democrații germani 20, față de 17 în 1925;

Agrarienii cehi 47, față de 45 în 1925;

Agrarienii germani 16, față de 10 în 1925.

Clericali cehi 25, față de 31 în 1925;

Național-democrații cehi 14, față de 13 în 1925;

Meseriașii cehi 12, față de 13 în 1925;

Meseriașii germani 4, față de 3 în 1925;

Creștinii sociali germani 4, față de 13 deținute în alegerile generale din 1925.

Partidul populist slovac 19 mandate față de 22;

Naționaliștii germani 8 față de 10;

Creștinii sociali maghiari 9, față de 9;

Naționaliștii evrei 2 față de 1;

Naționaliștii poloni 2 față de 0.

Inhumarea rămășițelor pământești ale prof. † A. Bârseanu

În cadrele unei impozante manifestațiuni ploase a avut loc Duminecă la amiază inhumarea rămășițelor pământești ale neuitatului profesor și președinte al „Astrei” Andrei Bârseanu, trecut din viață acum 7 ani și înmormântat la Sibiu.

Ceremonia pioasă s'a desfășurat în fața Capelei Cimitirului din Groaveri, unde se adunase o foarte numeroasă asistență în frunte cu autoritățile civile și militare, parlamentarii județului, delegații tuturor societăților românești din Brașov, delegații comunei natale Dârste, profesorii și elevii tuturor școlilor și alți numeroși cunoscuți și admiratori ai marelui defunct.

Dela București a sosit veneratul președinte al Camerei d-l Ștefan C. Pop și d-l ministru Voicu Nițescu, reprezentând guvernul și Corpurile legiuitoare. În fața sicriului învelit în tricolorul românesc și încunjurat de numeroase cununi și jerbe de flori, preoții I. Prișcu, V. Mereș, dr. N. Sînghe, N. Furnică și C. Mușlea au oficiat prohodul iar corul mixt de sub conducerea d-lui prof. N. Oancea a executat în mod impresionant răspunsurile și cântările funebreale.

În cuvinte elogioase a fost apoi parentat marelui defunct, tâlmăcindu-se deoparte marea durere a Brașovului, dealăparte emoția adâncă că moaștele sfinte ale apostolului culturii naționale și ale poetului unirei în căutate și simțiri, au fost redade pământului Brașovului, unde a muncit cei mai frumoși ani ai vieții sale pământești, și unde sufletul lui Andrei Bârseanu trăiește și va trăi viu și vecinic în mijlocul nostru.

În numele școlilor a vorbit d-l director I. Pricu, în cel al „Astrei” d-l prof. N. Orghidan iar d-l Gh. Căteanu în numele Municipiului Brașov. D-nii: ministru Voicu Nițescu și d-l președinte al Camerei Șt. C. Pop ne-au evocat profund mișcați figura luminoasă a marelui defunct ca pildă de urmat generații de azi și de mâine, tâlmăcind în acele timp vrednice consoarte-văduve și familiei marea durere a guvernului, a primului ministru, al Corpurilor Legiuitoare și al Partidului Național-Tărănesc pentru pierderea ilustrului fiu al neamului românesc.

În sunetele imnului „Pe-al nostru steag e scris unire” și „Vecinica pomenire” sicriul a fost coborât apoi în cavoul familial, deplâns de întreaga asistență.

Adâncă noastră mulțămintă pentru cuvintele mângâitoare, adresate cu prilejul trecerii din viață a mult iubitului și în veci neuitatului nostru fiu și frate Ioan Aneta, Vasile și Vasile Meșotă.

Cinema „Astra” (Apollo)

31 Oct. — 1 Nov.
Senzate mondiale

Coliba lui Moș Toma

După celebrul roman de Becher Stowe în 10 acte.

ÎN ROLUL PRINCIPAL:

Margarete Fischer, Georg Siegmann.

Alară de aceasta cel mai nou Ufa-Journal.

D-l Virgil Madgearu la Finanțe

Duminecă la orele 11 jum. d-l V. Madgearu ministrul industriei și comerțului și ad interim la finanțe, luând în primire ministerul finanțelor a convocat în cabinetul d-sale, funcționarii superiori ai ministerului în frunte cu d-l C. N. Teianu secretarul general al departamentului.

După ce d-l C. Teianu a prezentat d-lui ministru, directorii și subdirectorii generali ai ministerului, d-l V. Madgearu a spus că i-a convocat ca să facă cunoștință cu puștii funcționari superiori ai acestui ministru, pe care nu i cunoaște.

Via la acest ministru ca interimar dar cu misiunea de a pregăti bugetul exercițiului 1930 — a spus d-l ministru.

Bugetul 1930 este cel dintâi buget după stabilizare și este cel mai greu dela războiu încoace. El trebuie întocmit cu sârguință și pricepere.

Știu că s'au făcut multe lucrări. Dar mai avem de lucru doar cinci săptămâni și mai sunt multe de făcut. În primul rând trebuiesc supravegiate cheltuielile cu cea mai mare atențiune, ceea ce cade în sarcina directorilor de contabilitate.

Apoi vom căuta ce, păstrând actualul nivel al impozitelor, să constatăm ceea ce ele trebuie și pot să dea în actuala organizație a țării.

Nu este vorba să copiem trecutul buget care poartă în dânsul toate consecințele anilor precedenți lui, ci trebuie să facem un buget normal, care să corespundă noii organizații administrative și ministeriale a țării.

Cer deci un plus de concurs din partea d-voastră astfel ca la 1 Decembrie bugetul să fie prezentat Camerei, care să aibe vreme să l discute amănunțit, pentru ca și opinia publică să-l cunoască.

Cunoscând zelul cu care au lucrat todeauna funcționarii ministerului de finanțe, vă cer un concurs cât mai devotat pentru această importantă lucrare.

INFORMAȚIUNI

Refacerea șoselei București—Brașov. Propunerea Stewart pentru refacerea șoselei București—Brașov, trecând prin delegația economică a guvernului, d-l Pan Halippa a întocmit jurnalul ce va fi supus consiliului de miniștri, în baza căruia ministerul lucrărilor publice va fi autorizat să încheie contract cu sus numita casă din Londra.

D-l Aurel Dobrescu, subsecretar de stat la ministerul domeniilor, a sosit Duminecă în Capitală, venind din străinătate. D-sa și-a reluat ieri activitatea la ministru.

Moartea prințului de Bülow. Din Roma se anunță, că prințul de Bülow, fost cancelar al Germaniei, a încetat din viață în vârstă de 81 ani.

Două avioane se ciocnesc în plin zbor. Sâmbătă la orele 12 a. m. trei avioane militare au zbursat în pătrulă, făcând diverse exerciții de-asupra câmpului dela Pipera. La un moment dat, două dintre avioane s-au ciocnit. Izbirtura a fost atât de puternică, încât aparatele au luat foc.

Aparatele, marca Spad 61 erau pilotate unul de locot. Fătuțescu, iar celălalt de plutonier aviator Stătescu.

Ultime stiri

Consiliul de miniștri de aseară

Suspendarea d-lor Milozi și Panova. — Pedepsirea inovatorilor dela Lupeni. — Normele de pensionare a funcționarilor publici.

București, 29 Oct. — Membrii guvernului s'au întrunit în consiliu ieri la orele 6 după amiază sub președinția d-lui prim-ministru, Iuliu Maniu.

Reorganizarea ministerelor

Consiliul a discutat chestiunea aplicării legii de organizare a ministerelor și a aprobat normele de pensionare și încadrare stabilite de către comisiunea secretarilor generali.

Jocurile de noroc

Consiliul a examinat apoi chestiunea jocurilor de noroc în cluburi și a decis să ia măsura generală de a interzice jocurile de noroc în cluburi cu excepția cercurilor închise unde nu sunt admisi la joc decât membrii.

Consiliul a aprobat normele propuse de Ministerul Sănătății pentru revizuirea ofițerilor și subofițerilor invalizi de război cu scopul de a se stabili gradul lor de invaliditate.

O comisiune medicală mixtă, din trei medici civili și trei medici militari va stabili trei categorii de invaliditate: vindecați sau ameliorați; invaliditate staționară și invaliditate agravată.

Barbariile dela Poliția Capitalei

Consiliul a luat act de hotărârea d-lui ministru de interne de a sancționa bătaia comisă de secretarul general al Prefecturii poliției Capitalei, N. Milozi și comisarul Panova asupra lui Saul Soomon.

Ambii fiind funcționari stabili, au fost suspendați, iar cazul lor este deferit comisiunii disciplinare.

Sancțiuni în chestia lupenilor

Consiliul a cercetat apoi raportul comisiunii mixte de anchetă din Valea Jiului și din examinarea dosarelor, a constatat:

a) Vinovăția societăților miniere cari prin activitatea lor au provocat o situație de încordare permanentă;

b) Vinovăția muncitorilor greviști cari au depășit marginile prevăzute de lege și de însăși îndatoririle muncitorești față de camarazii lor de lucru și au comis acte de agresiune și acte de sabotaj;

c) Vinovăția autorităților civile și militare, cari nu au știut să ia măsuri necesare pentru a evita incidentele sângeroase dela Lupeni.

În consecință, consiliul a decis:

1. Să îndepărteze din funcțiuni e lor pe toți reprezentanții autorităților administrative și polițienești și ai jandarmăriei, cari au avut un rol în desfășurarea evenimentelor.

Ministerul armatei va sesiza organele competente pentru a sancționa pe militarii inovatori, iar ministerul de justiție va lua măsuri pentru a cerceta vinovăția magistratilor.

2. Să numească un comisar special pentru exploatarea minei de pe Valea Jiului, care în scopul normalizării situației să coordoneze în această regiune activitatea tuturor departamentelor și autorităților locale competente.

Consiliul a luat sfârșit la orele 11 noaptea.

Alaiul averescan de Duminecă. În fine am trecut și peste mult trambuleta demonstrației, în masă a averescanilor, care a avut loc Duminecă, fără incidente în fața Ateneului din Calea Victoriei, unde dl general Averescu a luat în primire defilarea oastei averescane. După zărele independente bucureștene er fi defilat 10—15000 oameni, cei mai mulți din București și împrejurimile Capitalei. Defilarea a durat o proape o oră, după care oamenii s'au repartizat pe la cârciume, ca să se reculeagă de oboseala zilei.

Vorbiri nu s'au ținut, în schimb s'a compus o moșune, în care dl general Averescu cere un guvern național sau dacă aceasta nu se poate, atunci d sa e gata să ia guvernul. Această moșune se prezintă Regentei îndată ce A. S. P. Prințul Nicolae va sosi dela manevre în capitală.

În legătură cu acest alaiu ziarul „Lupta” înregistrează următoarea șmecherie:

„S'a observat în timpul manifestației că numeroase grupuri de cetățeni după ce defilau cu pancardele prin fața Ateneului, se întorceau pe altă parte în dosul Ateneului, unde se afla un depozit de pancarte, și după ce luau altele noi, veneau iar la defilare. Șmecheria aceasta a fost observată de public și s'a răs mult de ingeniozitatea averescană.”

Furt. Uzinele I. A. R. au reclamat Poliției că ieri noapte autori necunoscuți au furat din atelierul de strungărie diferite instrumente în valoare de 3000 lei. Cazul se cercetează de comisaritul II.